

REDACTIA
ARAD, STR. AULICH (ADAM)

ABONAMENTUL
Pentru Austro-Ungaria:
pe 1 an fl. 10; pe 1/2
an fl. 5; pe 1/4 de an
fl. 2.50; pe 1 lună fl. 1.

N-rii de Duminecă pe
an fl. 2.--

Pentru România și străinătate:
pe an 40 franci.

Manuscrise nu se înapoiază.

ADMINISTRAȚIA
ARAD, STR. AULICH (ADAM)

INSERTIUNILE:

de 1 per garmond: prima-dată
7 cr.; a doua oară 6 cr.;
a treia oară 4 cr. și titluru
de 30 cr. de fiecare publici-
cațiune.

Atât abonamentele cât și
insertiunile sunt a se plăti
însalate.

Scrisori nefrancate nu se
primesc.

TRIBUNA POPORULUI

INTRIGI.

(R.) Dacă Sașii ar fi și ei alăturați cu celelalte naționalități în toate luptele contra regimului maghiar, desigur că acesta ar fi mai puțin agresiv.

Înțelegem deci îngrijirea ce i-a cuprins pe factorii politicei șoviniste văzându-i pe Sași combatând acum cu atâta înverșunare regimul și silind pe jumătate din deputații lor să iasă din partidul guvernamental. Ei s'au alarmat până într'atâta, încât au alergat la Bismarck, al cărui organ din Hamburg a și scris zilele trecute un articol, arătând cum elementul german din Austro-Ungaria — va să zică și Sașii — trebuie în chip firesc să fie aliat cu elementul maghiar, ca împreună să formeze stavilă în fața elementului slav.

Verba e numai că în lupta întreprinsă de Sași nu se tinde la altceva decât: *apărarea naționalității lor*, amenințată de politica șovinistă a actualului regim.

Au simțit și Ungurii că nu pot să-i presinte în străinătate pe Sași ca nepolitici și nematuri pentru-că protestează contra maghiarizării. De aceea au întors foaia și caută să dovedească acum o absurditate dintre cele mai mari: că *elementul săsesc este amenințat cu perire numai din partea Românilor*. Deci: Sașii să nu se teamă de politica de maghiarizare a guvernului, nici să protesteze contra ei. Dar' mai ales nu cumva să se alieze cu Românii, cari au veleități irredentiste... Sașii au trăit șapte sute de ani sub regim maghiar, fără să fie desființați. Nu o să peară nici de aci încolo...

Așa scrie semioficioasa „*Politische Correspondenz*” din Viena, unde — se știe — guvernul unguresc are trecere, deoarece contribuie la susținerea ei.

Decât fineța asta n'are să ademenască pe nici un Sas. De mulți ani presa maghiară a amenințat mereu cu „*irredentismul valah*”. Sașii au văzut însă, că șefii acestei politici irredentiste s'au manifestat... mergând la Viena, ca supuși credincioși ai M. Sale Monarchului.

Cât despre „*acțiunea ocultă*” a irredentiștilor, ea există numai în creerii celor din presa maghiară, care descoperiseră mai zilele trecute o „*revoluție*” tocmai la Brașov.

E cert dar' și pentru Sași, că din partea noastră nu-i amenințată nici o primejdie și că această primejdie e numai o invenție a Ungurilor, cari vor în chipul acesta să-i țină cel puțin pe Sași departe de o luptă comună cu noi.

Avem, în privința aceasta de-odată două dovezi: tenorul articolului din „*Politische Correspondenz*” și atitudinea ziarelor „*Brassó Lapok*” și „*Szászváros*”, cari amândouă caută să vire intrigi între Români și Sași.

Acestei din urmă îi răspunde foarte demu și cu minte dl. Dr. Ioan Mihu, într'un articol al „*Revistei Orăștiei*”. „*Szászváros*” avea adică aerul să ridice de Români, pentru-că votând în consiliul comunal al orașului Orăștiei

propunerea contra maghiarizării, ar fi fost „*trași pe sfoară*”.

O tendință deci de a produce zizanie.

Dl. Dr. I. Mihu răspunde însă:

„*La ori-ce conlucrare merită a înainta binele orașului și binele obștesc, ne vor afla alăturați și Maghiarii și Sașii!*”

„*Ori-cine va aduce însă înainte în comunitate treburi, cari vor vătăma simțământul nostru românesc, ne va afla în contra sa, fie el Maghiar, fie Sas!*”

Ear' ceea-ce dl. Dr. I. Mihu scrie cu privire la afacerile din comitat, o putem zice toți și când e vorba de politică generală, de politică în mare, cum s'ar zice.

Fata de ce noi credem că vremea va aduce apropiere între Sași și Români.

Noi nu suntem față de nimeni agresivi. Urmărim binele obștesc.

Urmărind același lucru și Sașii, ei vor trebui să fie alături de noi combatând politica exclusivistă maghiară.

Ori-câte intrigi ar face Ungurii, ele se vor refrânge în fața bunului simț politic al naționalităților amenințate de regimul șovinist maghiar.

Halucinațiuni ungurești. Ziarele din Budapesta ear au descoperit o conspirațiune, și încă la Budapesta, în *cafeneaua Miesek*. Și ear amestecă societatea „*Petru Maior*” în conspirația ce s'a ținut, de astă-dată sub presidenția d-lui I. Coroianu și Sever Axente... S'a pus la cale ca statua lui „*Barbuc*” să se ridice negreșit pe *Câmpul Libertății* și să se țină la Blaj o adunare mare, „cu ori ce preț”; dacă Ungurii vor să împiedice adunarea — „*Valahii au hotărât să meargă înarmați cu coase, băte și-i vor omori pe Unguri ca pe niște câni*”...

Așa sună hotărârea luată la... *cafeneaua Miesek*!...

Presa maghiară a ajuns curat presă umoristică.

Convocarea Reichsrathului. „*Neues Wiener Tagblatt*” află din izvor sigur că guvernul a hotărât să convoace Reichsrathul austriac pe ziua de 21 ori 22 Februarie.

Tinerimea în valurile luptei.

La ori-ce popor vrednic de soarte bună, când el dă o luptă oare-care, fie cu armele cuvântului și ale penei, fie cu armele grele, și ucigașe, — peste tot locul tinerimea lui, floarea lui, o vedem în șirurile dintâi ale luptei, ridicând valuri și aruncându-se pe sine acolo unde primejdia e mai mare!

E înălțător să vezi astfel de arătări!

Noi Românii am fost și noi fericiti să putem arăta lumii astfel de icoane luminoase în anii de mai înainte, în anii memorandiști.

Și în lupta prin foi și în lupta cu

expunerea trupurilor în calea puterii brutale a impilatorilor, peste tot locul, prin orașe și prin sate, tinerii nostri cu carte, în frunte cu universitarii, apoi flăcăii voinici și frumoși ai satelor erau cari cu tinerească înflăcărare se puneau în fața adversarului urgisit.

Lupte de felul acesta se dau azi în Austria.

Două neamuri mai ales își stau aci îndărjite față 'n față: *Nemții și Cehii*.

Și e turbata hârjoana între aceste neamuri, cât toată mașinaria statului lor stă azi pe loc din pricina ei!

Ear' între cei-ce mai mult sgomot fac în jurul luptacilor de frunte, este tinerimea, și dintr'o parte și dintr'alta.

Universitățile bogate în studenți, din Viena și Praga și alte orașe, sunt azi câmp de zidnice frecări între tinerime, care demonstrează, fiecare în partea sa și în felul seu, cu multă tărie contra străduințelor părții contrare.

În Praga studenții nemți purtau, ca un semn iritant al zilei, colorile naționale germane, la chipiu și la pept. Poliția cehă a orașului a oprit studenților nemți să mai poarte aceste semne naționale ce și mai tare aprind spiritele.

Din pricina asta se vezi, dragămițe Doamne, demonstrații și scandale! Au început cu toții a mai seroceta universitatea și au înaintat guvernului din Viena rugare că să strămute universitatea din Praga la Viena, că ei nu vor să mai învețe în acest oraș puternic ceh.

Studenții nemți din Viena, ca să si-lească oarecum pe guvern să iee măsură contra opreliștei colorilor germane în Praga, fac cu miile scandale, nu mai ascultă pe profesori, se adună în aulă, prin salele cele mari, pe stradă, și declară că nu mai cercează universitatea de nu să iau măsurile dorite de ei, pentru repararea onoarei naționale vătămate! Rectorul îi provoacă cu asprime la lăniște, dar vorba lui nu prinde nimic.

E o luptă, une-ori fără rost, fără a cuprinde în ea simburile unei judecării coapte, așezate, grele, dar totuși frumoasă prin căldura de neam, prin mândria națională de focul căreia e străbătută, și într'o parte și într'alta!

Fericite neamurile a căror tinerime înțelege ce e chemarea și care e partea ei, în lupta ce au să o ducă!

Acolo binele și dreptatea e aproape și nu mult va întârzia!

Încă o demonstrație a moralității publice la noi.

— Tot din desbaterile Dietei. —

Am arătat într'un număr trecut, cum se exprimau vre-o doi deputați maghiari la desbaterea bugetului internelor, poziția teatrelor și operii, asupra „*moralității*” în care se află aceste așezăminte.

Judecata aspră rostită asupra acelor instituțiuni înalte, varsă lumină și asupra vieții publice a statului nostru. Căci dacă anumite așezăminte ce le privești din întâmplare mai de aproape, le afli foarte scâpătate, și știi că acelea stau sub o con-

trolă oare-care, a unei corporațiunei ori a unui stat, poți deduce sigur și despre starea altor așezăminte.

Dar' aci nu-i lipsă de deducții trecute dela una la alta: la fiecare ram de viață publică vin oameni de ai lor chiar cu atestate tari și îți dovedesc putrejiunea, scâpătarea.

La desbaterile din 2 Febr. tot asupra bugetului internelor, poziția siguranței publice, deputatul *Pichler* luând cuvânt declară din capul locului, că nu votează poziția. Și nu o votează căci din această poziție se alimentează și „*poliția de stat*” a capitalei Budapesta, ear' această poliție, zice, nu numai că nu păzește siguranța personală nici a averii și libertatea, ci o vatămă chiar.

Va dovedi acestea numai cu fapte concrete. Și aduce în plinul Dietei, nici mai mult nici mai puțin, ca următoarele grave acuze peste capul poliției capitalei:

Poliția pestană figurează ca pedecă a încheerii căsătoriilor.

Și arată o pildă interesantă: Un tiner străin, vine în capitală cu o fată și vreau să închee căsătorie. Căpitanul de poliție însă, în loc să-i lase să închee actul, chiamă în cancelarie pe tiner și-l amenință că de nu se lapadă de planul de a lua fata, îl trimite cu „*șupa*” din capitală, pentru viața sa necinstită de până aci... Fata plânge desperată afară; căsătoria e împedecată.

Poliția se poartă cu martorii citați în chipul cel mai neomeros. Pe o biată de femeie citată ca martoră, a ținut-o într'o cauză de nimic, în patru rinduri tot de dimineața până la miezul nopții cât pica de pe picioare.

Poliția se poartă în afaceri cu o ușurință fără samăn! Și aduce exemple, unele ce presintă pe poliție așa de ridicolă, cât toți deputații isbucnesc în hohote de ris!

Poliția și atunci se poartă în cel mai brutal chip cu partidele, când ea, poliția, a comis greșala de a fi înhățat pe cineva, nevinovat.

Și earăși pilde.

Întreaga poliție urmează deputatul, suferă de o grosolană grandomanie.

Și în urmă:

Poliția urmează a face pe agentul provocător.

Și altele, și altele!

Nu le mai cităm, căci atâtea mai sunt cât acuși nu mai ai unde le cuprinde.

Sunt destul de edificatoare și acestea.

Ele sunt o oglindă făcută de un deputat maghiar din Pesta care se vede că cunoaște bine poliția din Pesta dar' nu și pe cea din alte părți ale țerii.

De ar cunoaște-o el pe cea de printre naționalități bunăoară și ar ști cum procede aceasta față de partidele nemaghiare ce ajung a'i cere intervenirea ori permisia la ceva, — poate i-s-ar părea încă floare la ureche drăguța de poliție împotriva căreia are' ponos.

Scrisoare din București.

Conferența dlui Brun. — Un prânz diplomatice și mare recepție.

4 Februarie.

Înainte unui public distins și numeros, dl. Iules Brun și-a ținut eri la Ateneu conferența asupra *României legendare și istorice*.

Deja ivirea la tribună a conferențiarului a fost intimpinată cu ovațiuni, pe care eseculul filororțan le și merită.

Intrrupt adesea de aplause, Conferențiarul a vorbit mai întâiu de conferențele-lecturi în vechea Romă; versurile, spune d-sa, trebuie auzite și nu citite, căci la citire se pierde elementul esențial al poeziei, impresiunea ritmului.

Trece apoi la conferențele filo-române pe cari d-sa le a ținut în Franța.

„Inspirațiunile mele le găsesse în mijlocul d-v., m'am făcut cântărețul gloriilor voastre naționale; și recompensa mea — singura la care aspir — este să obțin marea naturalizare română — nu cea pe care o acordă Camerele, ci naturalizarea prin inteligență și inimă“ a zis dl Brun în mijlocul celor mai entusiaste aplause.

Trece apoi la explicarea, în chip clar, a sonetului, al cărui creator e te *Konsard* și pe care l'a deservit José Maria de Hérédia; citește 40 de sonete române de ale d-sale.

Perorația conferențiarului a fost foarte vibrantă. „Românul nu pierd și nu vor feri frații voștri din Ungaria, fiindcă ei păstrează comoara sfântă a limbii. Fie-care cuvânt românesc rostit de un copilăș la vatra părintească în Ardeal este o protestare elocventă contra axiomei barbare: forța primează dreptul“, a zis dl Brun.

De mult nu s'a mai pomenit la Ateneu ovațiuni ca cele ce au acoperit aceste altime cuvinte ale conferențiarului.

Joi seara a fost un prânz diplomatic la dl președinte al consiliului și ministru al afacerilor străine, în onoarea Exc. sale dl Arsene Henry, ministru plenipotențiar al Republicii franceze.

Comeseni d lui și d-nei Dim. Sturdza au fost: Exc. Sa dl ministru al Franței cu d-na și d-soara Henry; dl Tache Gianni, președintele Camerei, dl ministru al justiției și d-na G. Pallade; dl vice-președinte al Senatului și d-na P. Grădișteanu; dl prim secretar al Legațiunii Rusiei și d-na de Somow; dl căpitan de-stat-major francez Pellarin și d-na Pellariu; dl deputat și d-na Ioan Pilat; d-soarele Tițiana și Pia Brăteanu; dl Alexandropolo, însărcinat de afaceri al Greciei; dl căpitan de-stat-major austriac Razwadowski; dl Armand Lesca, atașat la Legațiunea franceză.

La recepțiunea care a urmat au luat parte d-na Olga Mavrogheni, mare doamnă de onoare a M. S. Reginei; d-nii membri ai corpului diplomatic cu doamnele lor; dl Eug. Stătescu, fost președinte al Senatului; dl N. Gane, președintele Senatului, și mai toți d-nii senatori; biroul Camerei; dl prim-președinte al Curții de Casație și d-na C. Schina; dl președinte al înaltei Curți de Compturi și d-na S. Lohovary; dl G. Gr. Cantacuzino, fost președinte al Senatului; dl P. P. Carp cu d-na și d-soara Carp; dl Ioan Calinderu; d-nii generali Barozzi, Băicoianu, Pășia, Argintoianu, cum și mai mulți oficiali superiori, cu doamnele lor; d-nii colonel Manu, colonel Georgescu, maior Gracowski, aghioianți ai M. S. Regelui, cu doamnele lor; mai multe doamne și persoane de distincțiune, magistrați și înalți funcționari, cum și d-nii șefi de serviciu de la ministrul afacerilor străine și d-nii atașati de legațiune.

Recepțiunea a fost cât se poate de strălucită.

Rusia și România.

Ziarul oficios franco-rus „Le Nord“ publică sub titlul de mai sus următorul articol pe care-l primește de la corespondentul său din Petersburg:

Ziarele românești ne vestesc știrea — foarte precisă de astă dată — despre apropiata vizită a M. S. Regelui Carol al României, care, după zisele ziare, va veni în cursul lunii Martie a. c.

Această știre nu poate fi de cât foarte plăcută, atât familiei noastre imperiale cât și națiunii și armatei ruse. Nu trebuie să perdem din vedere, în adevăr, că Suvera-

mul român domnește peste un popor care e unit cu națiunea rusă, prin legătura identității religioase și a tradițiilor istorice.

Situată la avan-posturile creștinismului, față în față cu rasa asiatică venită în Europa pentru a distruge toată civilizația și a implânta aci semiluna și fanatismul cel mai barbar, România a fost desemnată de soartă — chiar de la începutul luptei de veacuri a civilizației creștine apărute de Rusia contra invaziei asiatică — să servească de arenă pentru toate luptele astea, al căror rezultat a fost intrarea armatei ruse în San Stephano și Constantinopol. *Soldății noștri au putut deci de mult să aprecieze bravura Românilor, ospitalitatea la legendară și sentimentele lor frățești față cu Rușii.*

Coreligionari și frați de arme, Românii au fost tot d'una iubiți și stimăți în Rusia ca frați ce se roagă la același Dumnezeu, în aceleași biserici și cari se luptă alături cu Rușii pentru cauza cea mai sfântă: libertatea patriei și a conștiinței.

Pe lângă tot ce am enumerat, mai e încă o considerație de primul ordin care privește personal pe Regele Carol și care face ca vizita lui să fie cât se poate de scumpă Rușilor.

Regele Carol al României este un frate de arme, care s'a luptat alături cu marii noștri duci, sub ordinele supreme ale Împăratului Alexandru II și contra apăsătorilor slavilor din miază-zii.

Prin urmare, nu numai Suveranul unui popor amic și coreligionar vine să viziteze Rusia, dar și un frate de arme al rășoiinilor noștri. Și nu trebuie să ne uimească faptul că această vizită e privită în Rusia ca un eveniment foarte fericit merit să strângă încă și mai tare legăturile multiple cari ne unesc cu România.

Vizita Regelui Carol la Petersburg u'are numai această semnificație națională, istorică și frățească. Ea mai capătă încă o importanță ușor de înțeles din punctul de vedere politic. Ultimul război greco-turc a pus în fierbere toată Peninsula Balcanică. Vedem că chiar Serbia caută să se folosească de experiența pe care a câștigat-o așa de scump ex-regele Milan în înfrîngerile sale — și-i încredințează reorganizația armatei sârbești.

Această vizită — într'un moment când, cu toată pacea greco-turcă, Balcanii rămân încă într'o stare de supra-excitare — ne este o garanție sigură a păcii, a cărei restabilire desăvârșită este dorința cea mai arzătoare a Rusiei. *Regele României, a cărui înțelepciune și experiență politică sunt cunoscute și stimăte de toată lumea, vine în Rusia ca amic personal și ca suveran al unei națiuni surori cu națiunea rusă. El va face cunoscintă de aproape cu Rușii, cum a cunoscut altă dată armata lor, și se va convinge de visu de insanitatea minciunilor ce se debitează contra Rusiei în oare-cari țări vecine cu România.*

Vizita aceasta va imprăști multe neînțelegeri și prejudeții; ea va strânge legăturile multiple, istorice, religioase și politice cari ar trebui să unească tot d'una Rusia cu România, în același scop civilizațor.

Din România.

Sărbarea „Unirei Principatelor“.

Secția Ligei din Bujor, județul Covurlui, a serbat aniversarea Unirei principatelor, la moșia Mângina a lui Costache Negri, una din figurile cele mai mari ale istoriei contemporane române și unul din factorii principali ai acestei Uniri.

La sărberea aceasta au fost invitate toate secțiunile Ligei din țară, precum și țeranii din toate comunele învecinate.

Inițiativa acestei frumoase și patriotice sărbări, se datorește secțiunii Ligei Bujor, presidată de dl Dr. Tălășescu, de origine din comitatul Aradului.

Dela Cameră.

În ședința de Joi a Camerei s'a depus raportul comitetului delegaților asupra proiectului de lege pentru înființarea unei taxe de consumațiune asupra zaharurilor.

După cererea dlui ministru de finanțe G. Cantacuzino, Camera a decis să se pue la ordinea zilei chiar pe Vineri.

Chestiuni școlare.

D. Anghel Dimitrescu, profesor și director al liceului Sf. George din Capitală, a făcut un studiu amănunțit pentru înfiin-

țarea bibliotecelor populare pe lângă școlile rurale.

Scopul acestor biblioteci este de a pune la dispozițiunea țăranilor cunoscători de carte mijloacele pentru întinderea cunoștințelor lor, pentru întărirea și înălțarea simțimentelor lor de oameni și de Români.

Ministerul cenzurii și instrucțiunii publice aprobând în totul vederile d-lui Anghel Dimitrescu, a hotărât înființarea acestor biblioteci rurale, cari se vor compune din autori ca V. Alexandri, Gr. Alexandrescu, Bălcescu, Bolintineanu, Eliad Lădulescu, Filimon, Furtonă, Ioan Ghica, N. Gane, Girard, Hajdău Dr. Felix Moga, C. Negruzzi, Stavici, V. A. Urechia, Xenopol și Aurelian, cum și din diferite traduceri din scrierile străine privitoare la agricultura și economia rurală.

De asemenea se va pune la dispoziția acestor biblioteci monografia Curții de Argeș și altele, cum și portretele marilor noștri bărbați cari s'au ilustrat, fie pe arena politică fie în domeniul literelor, atât din regatul României cât și din celelalte provincii locuite de Români.

În fine, aceste biblioteci vor fi înzestrate și cu geografia pitorească a României, care va fi scrisă de poetul Vlahuță, însărcinat fiind în acest scop de către ministru cenzurii și instrucțiunii publice, dl Sp. Hurut.

Dela Sate.

Concertul din Gurahonț.

După cum s'a fost anunțat prin ziare, concertul împreunat cu dans a inteligenței române s'a ținut în 17/29 Ian. a. c. în Gurahonț.

Premiul că inteligența română încă în anul trecut s'a constituit în societate de lectură și și-a acuritat deja o frumoasă bibliotecă de peste 400 opuri. A compus statutele și le-a înaintat la ministrul spre aprobare. Scopul ce societatea urmărește e calea progresului în cultură prin mijloace nobile. Cu toate acestea prin ziarele maghiare a transpirat știrea, că statutele n'ar fi obținut aprobare. Vom vedea!

Membrii acestei societăți de o camdată ca singuratai au format un cor vocal pe 4 și 6 voci compuse din 28 persoane și în decurs de aproape 4 luni de zile au pus cele mai întinse străduințe și pregătiri ca să deie probe vedite de pășire serioasă către scopul propus.

Astfel în ziua numită am avut adăncă satisfacție sufletească a vedea nobilele intenții încoronate de înaltă învingere morală.

Un public atât de numeros, încă n'a mai cuprins nici o sală de petrecere din Gurahonț.

Punetele din concert au fost ascultate cu mare încordare și respătite cu multe aplause.

În deosebi punctele ultime din corul mixt „Sărba“ „Toaca“ și „Nășca“ au trebuit repetate fiind respătite cu tunete de aplause. Chiar și publicul străin a fost foarte înșuflețit și a admirat frumuseța și precisiunea cu care au fost executate. Nu mai puțin a fost admirată și aplaudată dexteritate a și acurățetea cu cari călușerii țărani din Săturău și Gurahonț au executat jocurile noastre istorice „Călușierul“ „Bătuta“, și „Ardeleana Călușierilor“.

Chiar după judecata exprimată a străinilor toate au succes în mod neașteptat de splendid.

În valurile dulcii noastre bucurii se amestecă însă și picuri amare: inteligenții noștri aleși mai de pretutindenea au aflat de bine a ignora în mod suveran atâtea străduințe.

Trecând, — înșir aici registrul damelor prezente, care dacă nu e corect, îmi cer scuze, fiind om slab de memorie.

Au fost prezente d-soarele: Roma Costin,

Ana Costin, Eleonora Zorinea, (Brad) ana Căcinea (Cil) Livia Papp (Almas) rila Oanca (Crocnia) în costum. Aurora, stanția și Iuliana Caracioni (Iosășel) stanța Costina (Iosăș) Mărioara Feier (Hărduț) (Aciuța).

Dnele: Costin (Brad), Stefan, Coțoiu, Nico) în costum; Novac Stoian (Almas) în costum; Caracioni, Dragancea (Cil), (P. Sircu (Vidra) în costum; Magier (Săturău) în costum; Cristea, (Zimbru) Sărac (Fenis) tina (Iosăș) Mera, Fuchs (Honțșor) Dol (Revetiș) I. Iarcaș, Căcinea, T. F. Neamțu (Pleșcuța) Hărduț, Grozav (Ad. Popescu (Madricești) Ciungu (Hălmaș) Frenț (Buteni) etc.

Am mai participat apoi o frumoasă mună de țărani fruntași și țărance, care depărtat mândri și ei de hărnicia ce arăta și Români, când se pun pe cu suflet bun.

Se deie D-zeu, ca și în viitor să de bine!

NOUȚĂȚI

Arad, 7 Febr. n. 189

Balul din Arad, care se va ține în sală în sala dela hotel „Central“, după ce avem, are să fie splendid. Vor veni din toate părțile.

Comitetului aranjator venindu-i la cîntă, că unele invitări n'au ajuns la nație, desigur numai din cauza neglijenței dela postă, avisează că în ori-ce afacere vitore la invitări ori de altă natură, Tămășilan, președintele comitetului, va da lușirile cerute și eventual va trimite altă vitări celor ce ar reclama.

„Szegény magyarok!“ Așa clamă „Aradi Közlöny“ reproduc din ziarele budapestane minciuna la „Miesek kăveház“ ar fi fost revoluționar valah... Ziarul ar mai încornorează însă minciuna. Sp că „a asistat și Mangra Vazul“.

Zicem și noi: „bieții de Maghiar văzându-i victime ale unei preșoneste, care azi îi alarmează cu rile cele mai senzaționale, ca m tot ele să fie silite a desmînți. În tru-că toate ziarele budapestane de as publică desmînțirea oficioasă a poli care cercetând, s'a convins că și privitoare la „adunarea agitatorilor este o simplă scornitură.“

Efectele legilor noi biserice

In Balmaș-Ujváros 42 de creștiosii ai bisericii reformate au păt legea lor și au trecut la neconfesionalism.

Nu de geaba reformării au votat gile civile!

Nou doctor în s-ta teologic. Din Ca uți ne vine știrea plăcută, că dl Iulian ciu, fratele avocatului dm loc Dr. Ioan ciu, Mercuri la 2 Februarie c. a fost movat în aula universității Fran Iosefine de doctor în științele teologice. Trămitem tinărului doctor călduroase licități.

Ca în Asia! Ziarele maghiare a știrea că fisolgăbireul Molnár a os dit pe preotul român din S-t (Turda-Arieș) la amendă, din cauză chemându-l de mai multe ori să-l culte pentru pretinse agitațiuni, otul nu s'a dus, ci a scris o epistolă protestând contra șicanelor.

Foarte bine a făcut preotul. Vorba-e însă că pe lângă Tu lucrurile merg ca în Asia! Fisolgăbireul a trimis pur și simplu 5 gendari cari au dus apoi între baionete pe la temnița din M. Oșorheiu.

Bibliografie.

„Istoria Patriei“ și elemente din istoria universală, tratată după metoda biografic în două cursuri concentrice pentru școlile populare române de Ioan Dariu. Carte aprobată de Inaltul Ministru r. ung. prin ordinațiunea ministerială dno. 20 Dec. 1868. Nro. 37,358; și de Vener. Consistoare din Sibiu, Arad și Caransebeș etc. Prețul unei exemplar broșat 25 cr.

Edițiunea a IV-a revizută. (Cu portretele mai multor regenti și bărbați alesi).

Brașov, 1898. Editura librăriei M. Zeidner.

„Manual de Morala Evangelică“ sau scurtă explicare a textelor cu conținut moral din cele 4 Evanghelii de dl Moise N. Pacu, doctor în drept, profesor la liceul local, avocat și fost deputat. Carte aprobată de St. Sinod Galați, ediția II-a O recomandăm cu tot dinadinsul preoților și învățătorilor precum și părinților de familie și creștinilor pioși.

Se află de vânzare la autor, strada sf. Ilie Nr. 8, la librăria Nebuneli din Galați și la librăriile principale din țară. Prețul unui exemplar 3 lei.

„Gramatica Română“ pentru învățământul secundar de Ioan Petran, profesor. Partea II. Sintaxa. Arad. Editura autorului. Prețul 60 cr. Se poate căpăta și la administrația „Tribuna Poporului.“

„Abecedar ilustrat“ compus pe baza principiilor pedagogice moderne de învățătorii: Iosif Moldovan, Nic Ștefu, Iuliu Grosorocun, Nic. Boscaiu și Petru Vancu. Prețul unui exemplar 20 cr. A se cere la administrațiunea „Trib. Pop.“

„Liturgia Sfintului Ioan Crisostom“ culeasă, aleasă și întocmită pe baza melodiilor vechi bisericesti, pentru corul școlărilor pe două voci — sopran și alt — de Nicolae Ștefu, învățător în Arad. Prețul unui exemplar 2 coroane. Se poate comanda de la autorul și administrațiunea foii noastre.

„Treizeci de ani de domnie ai Regelui Carol I.“ Cuvântări și acte. Vol. I. 1866—1880. Volumul II. 1881—1896. Edițiunea Academiei Române. București 1897.

„Acte și documente relative la Istoria Renașterii României, publicate de Dimitrie A. Sturdza. București. 1888—1896. Tipografia Carol Göbl. Cuprinde:

Volumul I 1) Tractatele dintre Principatele Române și Turcia. 2) Tractatele dintre Principatele Române și Rusia. 3) Tractatele dintre Turcia și Austria. 4) Tractatele dintre Turcia și România. 5) Tractate și acte dintre Puterile Europene relative la Poarta Otomană și Principatele Române. Prețul 6 lei.

Volumul II. Acte și documente dela 1844 până la încheierea Tractatului de Paris din 30 Martie 1856. Prețul 15 lei.

Volumul III: Broșuri relative la situațiunea Principatelor Române după tractatul de Paris. Prețul 15 lei.

Volumul IV: Acte și documente dela 1 Martie până la 30 Iunie 1857. Prețul 15 lei.

Volumul V: Acte și documente dela 1 Iulie până la 31 Decembrie 1857. Prețul 15 lei.

Volumul VI: Partea I: Procesele verbale ale Adunării ad-hoc a Moldovei, dela 22 Septembrie, până la 21 Decembrie 1857. Prețul 15 lei.

Partea II: Procesele verbale ale adunării ad-hoc a Munteniei dela 30 Septembrie până la 10 Decembrie 1857 (Divanul ad-hoc din 1857 și Comisiunea Europeană din 1856—7) Prețul 10 lei.

Volumul VII: Acte și documente din anul 1858 până la înălțarea lui Alexandru Ion I pe tronul Principatelor-Unite în anul 1859.

Comande din provincie se efectuează prompt

Asortiment bogat în obiecte pentru cadouri de Crăciun și Anul-nou!

(46) 40 —

HAEK ANTAL

Strada Ferra. ARAD. Carte de sticlărie.

Cel mai ieftin izvor de targuit de tot felul de sticlărie, porțelan și vase de peatră pentru casă

OGLINZI, TABLOURI ȘI RAME PENTRU ICONI cea mai bună calitate de

LAMPE DE MASĂ ȘI DE AGĂȚAT, DITMĂR garnituri pentru hoteluri, birturi și cafenele

CELE MAI RENUMITE ÎN LUME SIEMEN BUTELII PENTRU VIN, BERE ȘI COGNAC garnituri pentru bucătărie și altele ce cad în aceasta specialitate.

CEA MAI FINA CALITATE DE STICLĂ ÎN TABLE DE BOEMIA ȘI BELGIA

Fondată 1883. Telefon Nr. 247.

Tot aici se primește și un învățăcel

Valabil dela 1 Octomvrie 1897.

MERSUL TRENURILOR

Valabil dela 1 Octomvrie 1897.

Arad—Budapesta.				Arad—Ciaba—Oradea-mare.				Seghedin—Arad				Ternova-Cheriu			
	d. m.	a. m.	seara		d. m.	a. m.	seara		d. m.	seara	dim.		d. m.	dim.	
Arad, pleacă	4.21	11.20	9.85	Arad, pleacă	5.10	11.20	9.85	Seghedin, pleacă	2.19	6.10	3.08	Ternova-Cheriu	6.15	4.59	9.08
Sofronya	—	11.86	9.58	Sofronya	5.25	11.86	9.58	Makó	3.32	7.34	5.—	Sefeuș	6.28	5.12	9.17
Curtiel	—	11.49	10.07	Curtiel	5.89	11.49	10.07	Apátfalva	3.52	7.57	5.24	Pancota	6.37	5.21	9.26
Lőkősháza	—	12.05	10.25	Lőkősháza	5.58	12.05	10.25	Cianadn-ung.	4.01	8.04	5.82	Musca-Mădorat	6.44	5.28	9.38
Chitighaz	5.04	12.28	10.54	Chitighaz	6.18	12.28	10.54	Nádlae	4.18	8.18	5.50	Siria	6.52	5.86	9.48
Ciaba	5.26	1.19	11.89	Ciaba, sosește	6.40	12.54	11.24	Csanád-Palota	4.86	8.32	6.09	Chirechlu	7.06	5.50	9.57
Szolnok	7.82	4.14	2.49	Ciaba, pleacă	7.—	2.23	4.50 dim.	Mezőhogyes	5.15	8.57	6.55	Uj-Sat-Anna	7.21	6.03	10.13
Budapesta, sosește	9.40 seara	7.20 seara.	6.10 dim.	Giula	7.27	3.05	5.26	Batánia	5.44	9.29	7.84	Zimánd-Ujfalu	7.89	6.21	10.39
Budapesta—Arad.				Sarkad	7.47	3.27	5.56	Peclca	6.06	9.52	8.05	Ótvenes	7.45	6.26	10.38
	dim.	dim.	seara	Nagy-Szalonta	8.23	4.10	6.47	Arad, sosește.	6.89	10.25	8.48	Arad, sosește	8.03	6.44	11.—
Budapesta, pleacă	6.45	8.05	10.—	Cefa	8.42	4.34	7.18	Arad—Brad.				St.-Ana, pleacă	3.25	6.30	8.—
Szolnok	8.54	11.07	1.30	Leș	9.04	5.—	7.51		dim.	d. m.	a. m.	Stinand	3.53	7.02	8.28
Ciaba	10.49	2.28	4.82	Oradea-mare, sos.	9.32	5.80	8.31		dim.	d. m.	a. m.	Chișineu-erdei	4.30	7.43	9.08
Chitighaz	11.07	2.54	5.03	Oradea-mare—Ciaba—Arad.				Arad pleacă	6.25	5.10	11.52	Socodor	4.43	8.—	9.11
Lőkősháza	—	3.12	5.21		a. m.	d. m.	seara	Ótvenes	6.44	5.39	12.18	Siclaș	—	8.15	9.28
Curtiel	—	3.28	5.38	Oradea-mare pleacă	10.20	4.25	7.80	Uj-Sat-Anna	6.51	6.38	12.21	Otlaca	—	8.29	9.41
Sofronya	—	3.40	5.50	Leș	10.48	4.56	8.08	Chirechlu	7.15	5.59	12.43	Elek	5.20	8.45	9.58
Arad, sosește	11.51	8.55 d. a.	6.05 dim.	Cefa	11.03	5.12	8.29	Siria (Világos)	7.28	6.07	12.58	Chitighaz, sosește	5.35	9.—	10.11
Arad—Teluș.				Nagy-Szalonta	11.26	5.37	9.08	Musca Mădorat	7.39	6.23	1.16	St.-Ana—Chitighaz.			
	d. m.	d. m.	dim.	Sarkad	11.57	6.09	9.51	Pancota	7.48	6.30	1.22		d. m.	seara	dim.
Arad, pleacă	12.11	4.80	6.30	Giula	12.21	6.34	10.21	Seluș	7.54	6.39	1.38	St.-Ana, pleacă	3.25	6.30	8.—
Glogovaț	—	4.42	6.41	Ciaba, sosește	12.42	6.58	10.50	Ternova-Cheriu	8.—	6.45	1.43	Stinand	3.53	7.02	8.28
Gyrok	—	5.08	7.01	Ciaba, pleacă	2.23	7.09	4.32 dim.	Moorea (Apatelek)	8.14	6.59	1.59	Chișineu-erdei	4.30	7.43	9.08
Pauliș	—	5.14	7.12	Chitighaz	2.54	7.47	5.08	Boroș-Ineu	8.26	7.11	2.13	Socodor	4.43	8.—	9.11
Radna-Lipova	12.50	5.35	7.29	Lőkősháza	3.12	8.13	5.21	Tamand	8.42	7.27	2.27	Siclaș	—	8.15	9.28
Conop	—	5.87	7.51	Curtiel	3.28	8.36	5.38	Boosig-Bel	8.57	7.42	2.45	Otlaca	—	8.29	9.41
Bérsava	—	6.13	8.07	Sofronya	3.40	8.52	5.50	Repsig	9.04	7.49	2.54	Elek	5.20	8.45	9.58
Totvárădia	—	6.39	8.29	Arad, sosește	3.55 d. m.	9.10 seara.	6.05	Cornești-Bérza	9.14	7.59	3.07	Chitighaz, sosește	5.35	9.—	10.11
Soborșin	1.46	6.58	8.47	Arad—Timișoara.				Boroș-Șebeș-Buteni	9.21	8.06	3.16	Chitighaz—St.-Ana.			
Zam	2.05	7.27	9.16		dim.	a. m.	seara	Boroș-Șebeș-Buteni	9.34	8.19	3.39		dim.	d. m.	dim.
Gurasada	—	7.53	9.42	Arad pleacă	8.20	11.25	5.—	Cocutuba-Căcărșu	9.49	8.34	3.59	Chitighaz, pleacă	5.13	3.10	9.41
Illa	2.28	8.08	9.58	Aradul-nou	8.31	11.38	5.21	Almaș-Cil	10.—	8.45	4.12	Elek	5.25	3.21	10.04
Branicea	—	8.26	10.16	Németságh	8.49	11.56	5.47	Bontesti	10.10	8.55	4.23	Otlaca	5.35	3.44	—
Deva	2.54	8.52	10.42	Vinga	7.08	12.15	6.14	Gurahonț-Iosășei	10.23	9.08	4.38	Siclaș	5.45	3.58	—
Simeria (Piskl)	3.12	9.06	11.11	Oroifalva	7.20	12.27	6.34	Gura-vâl	10.33	9.18	4.52	Socodor	5.56	4.14	10.47
Orăștia	3.81	9.32	11.36	Merofalva	7.31	12.38	6.52	Acluș	10.39	9.24	4.58	Chișineu-erdei	6.17	4.44	11.15
Șibot	—	10.16	11.57	St.-Andrei	7.43	12.51	7.12	Talașu	10.49	9.34	5.11	Șimand	6.38	5.15	11.43
Vințul-de-Jos	4.—	10.40	12.19	Timișoara sosește	8.01	1.10	7.39	Rălmăgiu-Cluciu	10.58	9.43	5.24	St.-Anna, sosește	7.—	5.45	12.06
Alba-Iulia	4.26	11.01	12.32	Timișoara—Arad.				Hălmăgiu	11.18	9.58	5.44	Chitighaz—St.-Ana.			
Teluș, sosește	—	11.80	1.05		dim.	d. m.	seara	Bala-de-Criș	11.50	10.35	6.25		dim.	d. m.	dim.
Teluș—Arad.				Timișoara, pleacă	8.20	2.—	9.10	Brad sosește	12.04	10.43	6.41	Chitighaz, pleacă	5.13	3.10	9.41
	a. m.	dim.	d. m.	St.-Andrei	8.46	2.19	9.29	Brad—Arad.				Elek	5.25	3.21	10.04
Teluș, pleacă	—	3.43	2.—	Merofalva	9.04	2.38	9.43		dim.	d. m.	dim.	Otlaca	5.35	3.44	—
Alba-Iulia	11.18	4.17	2.38	Oroifalva	9.19	2.44	9.54	Brad, pleacă	2.24	1.98	4.15	Siclaș	5.45	3.58	—
Vințul-de-Jos	11.40	4.34	2.49	Vinga	9.42	3.01	10.11	Bala-de-Criș	2.39	1.28	4.32	Socodor	5.56	4.14	10.47
Jibot	—	4.55	3.10	Németságh	10.—	3.18	10.26	Hălmăgiu	3.16	2.—	5.14	Chișineu-erdei	6.17	4.44	11.15
Orăștia	12.12	5.19	3.31	Aradul-nou	10.80	3.34	10.45	Rălmăgiu-Cluciu	3.31	2.15	5.38	Șimand	6.38	5.15	11.43
Simeria (Piskl)	1.02	8.05	4.10	Arad, sosește	10.43	3.44	10.55	Talașu	3.39	2.23	5.45	St.-Anna, sosește	7.—	5.45	12.06
Deva	1.14	8.20	4.25	Arad—Seghedin				Acluș	3.50	2.34	5.59	Boroș-Șebeș—Moneasa.			
Branicea	—	8.43	4.49		dim.	a. m.	d. m.	Gura-vâl	3.55	2.39	6.04		a. m.		
Illa	1.40	7.08	5.13	Arad, pleacă	4.45	8.55	4.10	Gurahonț-Iosășei	4.12	2.56	6.30	Boroș-Șebeș-Buteni, pleacă	9.45		
Gurasada	—	7.16	5.28	Peclca	5.29	9.39	5.07	Bontesti	4.18	3.02	6.37	Selăgni-Prăzești	10.—		
Zam	2.05	7.41	5.50	Bătanla	5.59	9.53	5.47	Almaș-Cil	4.29	3.13	6.49	Bohani	10.18		
Soborșin	2.31	8.15	6.25	Mezőhogyes	7.—	10.32	6.50	Cocutuba-Căcărșu	4.39	3.23	7.01	Dezna	10.35		
Totvárădia	—	8.31	6.41	Csanád-Palota	7.21	10.51	7.13	Boroș-Șebeș-Buteni	4.57	3.41	7.24	Ravna	10.50		
Bérsava	—	8.57	7.05	Nádlae	7.38	11.05	7.32	Cornești-Bérza	5.07	3.51	7.37	Moneasa	11.—		
Conop	—	9.15	7.22	Cianadn-ung.	7.50	11.17	7.47	Repsig	5.15	3.59	7.47	Băile Moneasa	11.40		
Radna-Lipova	3.27	9.45	7.54	Apátfalva	7.58	11.25	7.58	Boosig-Bel	5.25	4.09	8.—	Hălmăgiu	11.—		
Pauliș	—	10.—	8.10	Makó	8.21	11.47	8.40	Tamand	5.31	4.15	8.08	Băile Moneasa	11.40		
Gyrok	—	10.14	8.22	Seghedin sosește	9.27	12.51	10.01 seara	Boroș-Ineu	5.53	4.37	8.36	Menyháza, sosește	11.41		
Glogovaț	—	10.38	8.43	Arad—Seghedin				Moorea	6.03	4.47	8.48	Moneasa—Boroș-Șebeș.			
Arad, sosește	4.06	10.50	8.55 seara		dim.	a. m.	d. m.	Brad, pleacă	2.24	1.98	4.15		d. m.		
				Arad, pleacă	4.45	8.55	4.10	Bala-de-Criș							